

Обичаи България



Тук винаги ще има църква

Пристъпвайки хладното преддверие на Катедралната църква „Успение Богородично“ в Пазарджик, сякаш се връщам в началото на XIX век, когато на днешното си място тя е построена за пети път.

Този храм във вътрешността на османската империя, на площ от 1140 м², облицован с камък и с внушителната за онова време 14.5 м височина, се превърнал в предпочитан молитвен дом за християнското население. Стените му не успявали да приютят тълпите от вярващи, пристигали от близо и далеч. Хората коленичили в двора, смълчано слушали литургиите от улицата.

Изследвана от историци, изкуствоведи и архитекти, днес Катедралната църква „Успение Богородично“ е призната освен за най-големия запазен възрожденски храм в страната, но и за един от най-хубавите. Обявена е и за архитектурно-строителен и художествен паметник на културата с национално значение.

Известна най-много с дървения си иконостас, църквата удивлява всеки, приближил се в близост. Отнел на създателите си години, в своята цялост той се явява като едно от най-високите художествени постижения в изкуството на Българското възрождане. Иконите изпъкват с наситените си цветове във великолепна рамка от резбовано орехово дърво, в която очите откриват друг художествен свят. Многобройните разгърнати сцени от Стария и Новия завет пазят богатството на библейските легенди. Наред със сръчно издяланите цветя и животни се вижда, че майсторите от Дебърската художествена школа са имали дарбата да се справят и с човешките фигури като добри скулптори. Тази крехка красота, родена от умелата ръка на резбаря, събужда у човека чувство, което не изпитва всеки ден - тихата радост, че е опазена и съхранена.

Историята на разрушаваната отново и отново черква е историята и на нашия народ. В тази християнска обител българинът е опазил ценните си икони и книги - много от тях по-стари от самия храм. Заобиколен от своите светци, помогнали му да устои на трудностите през вековете, той е запазил своето национално съзнание. А това, в което не са спирани да вярват нашите предци през всичките тези години е, че на това място винаги ще има църква.

Жея СТОИЛОВА
Снимки Йордан ДАМЯНОВ

